

РАЗВИТИЕ ОТЧЕТНОСТИ ПО ДВИЖЕНИЮ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

Шанцова И.А.

**Научный руководитель – Козлова Е.А., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

В настоящее время денежные средства являются необходимым активом любой организации. Без данного актива ни одна организация не может начать свою деятельность, так как для создания организации и начала ее уставной деятельности необходимы денежные средства, которые будут формировать ее уставный капитал.

Понятие «денежные средства» рассматривают в своих трудах такие ученые как П.Г. Пономаренко, Ю.А. Бабаев, Н.И. Ладутько. Денежные средства представляют собой аккумулированные в денежной форме активы организации, находящиеся в ее кассе в виде наличных денег и денежных документов, на банковских расчетных, валютных и специальных счетах, в выставленных аккредитивах, чековых книжках, переводах в пути.

Информация о движении денежных средств организации полезна в том, что дает пользователям финансовой отчетности основу для оценки способности компании создавать денежные средства и их эквиваленты и ее потребности в денежных средствах. Современная ситуация в белорусской экономике характеризуется все большей потребностью предприятий в инвестиционных ресурсах.

Создание благоприятного инвестиционного имиджа невозможно без реформирования бухгалтерского учета. Одним из основных инструментов для этого должны стать МСФО. Бухгалтерский учет и аудит должны основываться на единых принципах, чтобы финансовая информация была понятна, достоверна и сопоставима для любых пользователей из разных стран, для чего необходимо движение в направлении глобальной конвергенции национальных учетных стандартов.

В Республике Беларусь в Инструкции о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31.10.2011 г. № 111, содержится типовая форма бухгалтерской отчетности – отчет о движении денежных средств, а также инструкция о порядке составления и представления данного отчета.

Однако отчетность, подготовленная на основании национального законодательства, не в полной мере отражает реальное финансовое состояние предприятий, она является малоприменимой для принятия управленческих решений.

При принципиально одинаковом подходе к составлению отчета о движении денежных средств в отечественной практике и в соответствии с МСФО, в стандарте IAS 7 «Отчеты о движении денежных средств» существуют отличия по ряду показателей: отнесение потоков денежных средств от выпуска ценных бумаг к определенному виду деятельности; отражение операций по привлеченному долгосрочному и краткосрочному заимствованию; по-разному трактуются составляющие денежных потоков в отдельных видах деятельности; в инструкции недостаточно ясно, не в полной мере дана классификация потоков денежных средств по видам деятельности. Внедрение в практику работы отечественных предприятий МСФО позволит повысить качество отчетности, что является необходимым условием повышения инвестиционной привлекательности хозяйствующих субъектов.